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GEMEINDE TARMSTEDT  Tarmstedt, den 02.10.2025 
 

 
Protokoll 

 
über die Sitzung des Gemeinderates der Samtgemeinde Tarmstedt 

am Donnerstag, den 04.09.2025, 19:30 Uhr,  
in  

27412 Tarmstedt, Rathaus, Ratssaal (1. OG), Hepstedter Straße 9 
 
 
 

I.  Anwesende: 

stellv. Bürgermeister 
Herr Bernd Sievert  

Gemeindedirektor 
Herr Oliver Moje  

Mitglieder 
Frau Sylvia Best  
Frau Kerstin Holle  
Herr Wilfried Kösters  
Herr Florian Kruse  
Frau Frauke Kruse  
Herr Thomas Natho  
Herr Gerd Schnackenberg  
Herr Harm Tietjen  
Herr Tobias Zöllner  

von der Verwaltung 
Herr Wolf Vogel  
Herr Jörg Wagner  
 

 
 Abwesend: 

Bürgermeisterin 
Frau Hella Rosenbrock fehlt entschuldigt 

Mitglieder 
Frau Ina Marx fehlt entschuldigt 
Herr Faruk Maulawy fehlt unentschuldigt 
Herr Henry Michaelis fehlt entschuldigt 
Herr Joachim Müller fehlt entschuldigt 
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II. Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2   Feststellung der Tagesordnung  
   
 3   Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung 

am 12.06.2025 
 

   
 4   Berichte der Verwaltung  
   
 5   Anfragen aus der Öffentlichkeit  
   
 6   Bau einer neuen Fahrradabstellanlage an der Poststraße für 

Buspendler 
TAR/536/2025 

   
 7   Jugendtreff Tarmstedt TAR/547/2025 
   
 8   Einzelberichte und Anfragen  
   

 
 

III. Sitzungsbeginn:  19:30 Uhr 
     Sitzungsende: 20:30   Uhr 

 

IV. Sitzungsverlauf 

A. Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Beschlussfähigkeit 

 
Der 1. stv. Bürgermeister Bernd Sievert eröffnet die Sitzung des Rates der Gemeinde 
Tarmstedt. Er begrüßt die Zuhörer, die Vertreter der örtlichen Presse, die Ratsmitglieder 
sowie die Vertreter der Verwaltung. Er stellt fest, dass ordnungsgemäß geladen wurde 
und dass der Rat beschlussfähig ist. 

 
 

2. Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form und Fassung einstimmig festgestellt. 

 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja 10 

Nein 0 

Enthaltung 0 
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3. Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung am 
12.06.2025 

 
Das Protokoll über den öffentlichen Teil der Sitzung des Gemeinderates vom 12.06.2025 
wird einstimmig bei 3 Enthaltungen genehmigt. 

 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja 7 

Nein 0 

Enthaltung 3 

 
 

4. Berichte der Verwaltung 
 
Berichte der Verwaltung liegen nicht vor. 

 
 

5. Anfragen aus der Öffentlichkeit 
 
5.1 Herr Peter Vollhardt von der Fahrradinitiative Tarmstedt merkt an, dass die 
Fahrradinitiative zunächst eine größere Anlage geplant habe, aber eingesehen hätte, dass 
das eine Nummer zu groß gewesen wäre für die Gemeinde. 
Wichtig sei der Fahrradinitiative gewesen, dass Tarmstedt ein Zeichen setzt, dass 
Fahrradfreundlichkeit wichtig für die Gemeinde ist. 
 
5.2 Herr Aiden Salazar erkundigt sich über die Spendenaktion bezüglich des Jugendtreffs. 
Er hat von dieser Aktion eine Information in der Öffentlichkeit vermisst. 
Ratsmitglied Sylvia Best erklärt, dass eine Arbeitsgruppe des Gemeinderates an einem 
Spendenbrief gefeilt hätte, aber da von der Verwaltung gesagt wurde, dass Spenden für 
Personalkosten des Jugendtreffs nicht eingefordert werden dürfen, die Versendung eines 
solchen Briefes verworfen habe. 
 
5.3 Frau Felicitas Blanken erkundigt sich in Bezug auf die geplante Fahrradabstellanlage, 
wie hoch der Anteil der Kosten sei, der bei der Gemeinde verbliebe. Außerdem sei der 
vorgeschlagene Standort an der Poststraße aus ihrer Sicht nicht geeignet. 
Gemeindedirektor Oliver Moje teilt mit, dass bezüglich der Fördermittel Gespräche mit der 
ARL als Fördermittelgeber geführt worden sind. Über die erforderlichen Eigenmittel könnte 
derzeit noch nicht abschließend berichtet werden. Außerdem wies er auf den 
Tagesordnungspunkt 6 dieser Gemeinderatssitzung hin. 
5.4 Herr Jochen Franke erklärt zur Gefährlichkeit des Standortes der 
Fahrradabstellanlage an der Poststraße, dass man ja die Poststraße als „Fahrradstraße“, 
ähnlich wie in Zeven, ausweisen könnte. 

 
 

6. Bau einer neuen Fahrradabstellanlage an der Poststraße für Buspendler 
 
Der 1. stv. Bürgermeister Bernd Sievert verweist auf die Vorlage TAR/536/2025 und die 
Erläuterungen zu diesem Tagesordnungspunkt  
Die Fahrradinitiative Tarmstedt hat sich im Jahr 2023 u.a. mit der Fahrradabstellanlage 
am ZOB in Tarmstedt beschäftigt, mit dem Ziel, Vorschläge für die Verbesserung der 
Abstellmöglichkeiten für Fahrradpendler (Bike+Ride) aus der Gemeinde und 
Samtgemeinde zu erarbeiten. Die Verwaltung der Samtgemeinde wurde in die 
Beratungen eingebunden.  
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Die Fahrradinitiative monierte im Zuge der Beratungen die begrenzten Abstellplätze und 
den Zustand der bestehenden Anlage am Busbahnhof. Die Plätze sind regelmäßig voll 
belegt. Die Fahrradständer wurden aufgrund ihrer Bauart als funktionell unzureichend 
angesehen. Aufgrund der Lage des Unterstands und der Art der Fahrradständer wurde 
eine erhöhte Vandalismusgefahr durch die Fahrradinitiative festgestellt.  
Um die Nutzung des ÖPNV in Verbindung mit der Nutzung von Fahrrädern zu stärken, 
schlägt die Fahrradinitiative vor, einen neuen Fahrradabstellplatz an der Poststraße zu 
errichten. Ein Lageplan und ein Gestaltungsbeispiel sind der Vorlage als Anlage beigefügt. 
 
Ratsmitglied Gerd Schnackenberg erklärt, dass der Antrag der Fahrradgruppe „herzlich 
willkommen“ sei. Nur bezüglich des geplanten Standortes habe der Gemeinderat 
Probleme. 
  
Ohne weitere Aussprache folgt der Gemeinderat dem Beschlussvorschlag des 
Verwaltungsausschusses vom 21.08.2025: 
 
„1. Der Rat der Gemeinde Tarmstedt beschließt, in der Nähe des Busbahnhofes einen 
überdachten Fahrradabstellplatz errichten zu lassen.  
Die Verwaltung wird beauftragt, eine detaillierte Planung zu erstellen, welche dem Rat der 
Gemeinde Tarmstedt in Bezug auf die Gestaltung der überdachten Fahrradabstellplätze 
zur Abstimmung vorgelegt wird.  
Weiterhin wird die Verwaltung beauftragt, die nötigen Anträge zur vollständigen 
Finanzierung der Maßnahme zu stellen. Die Maßnahme wird nur durchgeführt, wenn die 
nötigen Finanzmittel aus dem Förderprogramm Leader oder der Kommunalrichtlinie 
beschafft werden können und die Übernahme des kommunalen Eigenanteils bei der 
Stiftung Windpark Wilstedt Süd eingeworben werden kann.  
Der Gemeinde Tarmstedt sollen keine investiven Kosten entstehen 
2. Der Bau- und Wegeausschuss wird gebeten, anlässlich seiner nächsten Bereisung 
einen neuen Vorschlag für den Standort der Fahrradabstellanlage zu erarbeiten.“ 

 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja 10 

Nein 0 

Enthaltung 0 

 
 

7. Jugendtreff Tarmstedt 
 
Der 1. stv. Bürgermeister Bernd Sievert verweist auf die Vorlage TAR/547/2025 und die 
Erläuterungen zu diesem Tagesordnungspunkt. 
Der Rat der Gemeinde Tarmstedt hat in seiner Sitzung am 13.03.2025 beschlossen, dass 
nach dem 31.08.2025 über den zweiten Betreuungstag des Jugendtreffs pro Woche für 
das Jahr 2026 neu beraten wird. Ziel war, bis zum 31.08.2025 Fremdmittel einzuwerben. 
Der 1. stv. Bürgermeister Bernd Sievert berichtet, dass am 25.08.2025 ein Gespräch mit 
Herrn Junge von SoFa e. V., Vertretern des Vorstands des SPD-Ortsvereins, Mitgliedern 
der SPD-Fraktion, der Vorsitzenden des Ausschusses für Familie, Jugend und Senioren, 
Ratsmitglied Kerstin Holle, und dem CDU-Fraktionsvorsitzenden Joachim Müller über den 
Fortbestand des Tarmstedter Jugendtreffs stattgefunden hat. 
 
Ratsmitglied Sylvia Best teilt mit, dass als Spendengelder 820,00 € eingegangen seien. 
Das Ergebnis der Beratung des Gemeinderates müsste sein, dass der Jugendtreff wegen 
seiner großen Bedeutung weiterhin erhalten bleibt.  
Außerdem sei bereits alles gesagt worden. Allen müsste klar sein, dass der Jugendtreff 
ohne den zweiten Öffnungstag nicht bestehen kann. Die Gemeinde hätte die 
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erforderlichen Mittel für dieses Jahr und für die nächsten Jahre. Und wenn erst einmal die 
Gelder in Punkto Windkraft bei der Gemeinde eingehen, dann sowieso. 
  
Ohne weitere Aussprache folgt der Gemeinderat dem Beschlussvorschlag des 
Verwaltungsausschusses vom 21.08.2025: 
„Der Ausschuss für Familie, Jugend und Senioren wird gebeten, sich anlässlich seiner 
Sitzung am 10.09.2025 mit dem Fortbestand der Betreuung im Jugendtreff zu befassen.“ 

 
Abstimmungsergebnis: 

 

Ja 9 

Nein 1 

Enthaltung 0 

 
 

8. Einzelberichte und Anfragen 
 
Einzelberichte und Anfragen liegen nicht vor. 
 

 
 
 
 

 
 

gez. Bernd Sievert       gez. Oliver Moje 
_____________________________   __________________________ 

1. stv. Bürgermeister      Gemeindedirektor 
 
 
 

gez. Wolf Vogel 
________________________ 

Protokollführung 
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